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Para responder a essas questões, identifique APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas.

Língua Portuguesa
Questões de 1 a 15

1QUESTÃO

 QUESTÕES de 2 a 7

2QUESTÃO

Processo Seletivo Vestibular 2020 

TEXTO:

		  A maioria das pessoas acredita que a Floresta 
Amazônica é o pulmão do planeta e que, se ela 
desaparecer, o aquecimento global vai se acelerar 
de modo calamitoso. Quanto a isso, vale uma 

5	 ressalva. Para merecer o título de pulmão do planeta, 
a região precisaria parar de envenenar a atmosfera 
com gases de efeito estufa. Atualmente, as 260 
usinas termelétricas em operação em sete estados 

amazônicos, a grande maioria movida a óleo diesel, 
10	 lançam, todo ano, na atmosfera, milhões de toneladas 

de dióxido de carbono (CO2), principal gás que causa 
o aquecimento global. Parece pouco diante dos 770 
milhões de toneladas de CO2 emitidas anualmente 
pelo desmatamento e pelas queimadas na floresta. 

15	 O CO2 produzido pelas termelétricas amazônicas, 
contudo, equivale ao dobro das emissões produzidas 
no mesmo período pela frota de veículos da cidade 
de São Paulo, a maior do país. 

		  Manaus abriga uma das mais bem-sucedidas 
20	 experiências de desenvolvimento sustentável, a Zona 

Franca, que produz riqueza sem precisar destruir 
um só graveto da floresta. Para movimentar suas 
indústrias, no entanto, a cidade depende quase que 
integralmente da queima de óleo. As termelétricas 

25	 respondem por 85% por cento da eletricidade 
consumida no Amazonas, 70% no caso do Acre e 
60% no Amapá. O pulmão do mundo encontra-se 
intoxicado pela fumaceira.

		  Numa região rica em recursos hídricos, não 
30	 é nada demais esperar que, pelo menos, 90% 

da energia elétrica consumida em suas cidades 
venha de fontes limpas, como as hidrelétricas. “As 
termelétricas, além de poluidoras, não são confiáveis. 
Há grandes oscilações de energia ao longo do dia e, 

35	 às vezes, falta luz. Isso representa um custo imenso 
para as empresas que instalam geradores próprios 
para se precaver da falta de energia”, diz o diretor do 
Centro de Indústrias do Estado do Amazonas.

		  É preciso, pois, tirar do papel os projetos de 
40	 grande porte, como as hidrelétricas, e apostar nas 

energias alternativas para livrar a Amazônia da 
fumaceira poluente e cara do óleo diesel.

SOARES, Ronaldo. O pulmão intoxicado pelo diesel. Veja, São 
Paulo: Abril, ed. 2130, ano 42. n. 37. p. 42-47, s/d. Especial 
Amazônia. Adaptado.

No texto, o articulista

A)	 deixa subentendido que o destino da região amazônica 
depende muito mais da ação de seus habitantes do que 
propriamente de medidas advindas de Brasília.

B)	 considera a possibilidade de acabar de vez com todo e 
qualquer poluente da Floresta  Amazônica  como forma de 
evitar a morte do planeta Terra pelo efeito estufa.

C)	 sugere a implantação de ações socioambientais para o 
combate do uso de óleo diesel na Amazônia, por ser ele 
o real e único responsável pela poluição atmosférica da 
região. 

Karl  Marx já dizia que “o capital governa o capitalista”. 

A partir da afirmação de Marx e com apoio no que está expresso 
na charge, pode-se afirmar que o problema nelas contemplado 
está

A) 	 mais ligado diretamente ao sistema, como organização 
socioeconômica e política, e não às pessoas, como seres 
sociais.

B) 	 mais ligado diretamente as pessoas, como seres sociais, 
e não ao sistema, como organização socioeconômica e 
política.

C) 	 na ideia de que o apego ao capitalismo é útil porque rende 
divisas também para o socialismo.

D) 	 na concepção de que o emprego, como fonte de renda e 
vida, está acima dos problemas ambientais.

E) 	 em aceitar pacificamente que o desmatamento é um mal 
menor por ser uma forma viável de vencer a crise de 
emprego.
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3QUESTÃO

4QUESTÃO

5QUESTÃO

6QUESTÃO

Sobre o fragmento transcrito, está incorreto o que se afirma 
em

A)	 “A maioria das pessoas acredita que a  Floresta Amazônica  
é  o pulmão  do planeta” (l. 1-2) faz pressupor a noção de 
uma mata  com sua biodiversidade preservada.

B)	 “se ela desaparecer, o aquecimento global vai se acelerar 
de modo calamitoso.” (l. 2-4) leva à conclusão de que a 
preservação da Floresta Amazônica é de suma importância 
para a vida do planeta.

C)	 “O CO2 produzido pelas termelétricas amazônicas, 
contudo, equivale ao dobro das emissões produzidas no 
mesmo período pela  frota de veículos da cidade de São 
Paulo, a maior do país.” (l. 15-18) traça um parâmetro 
entre duas situações, objetivando dar ao leitor uma noção 
do nível de poluição atmosférica da região amazônica.

D)	 “Para  movimentar suas indústrias, no entanto, a cidade 
depende quase que integralmente da queima de 
óleo.” (l. 22-24) faz uma ressalva que acaba por negar 
inteiramente  a  afirmativa que a precede no texto.

E)	 “Numa região rica em recursos hídricos, não é nada 
demais  esperar que,  pelo menos,  90% da  energia elétrica 
consumida em suas cidades venha de fontes limpas, 
como as hidrelétricas.” (l. 29-32) deixa subentendida a 
possibilidade de uso de outro recurso energético, cujo 
impacto ambiental e custos são menores que os das 
termelétricas.

Marque com V os fragmentos que retratam a devastação 
ambiental percebida por alguns compositores e com F, as 
demais.

(   )	 Toquinho: “Será  que  no  futuro/ haverá  flores?/ Será  que  
os  peixes  vão  estar  no  mar?/ Será que os arco-íris terão 
cores?/E os passarinho vão poder voar?” (Herdeiros do 
futuro).

(   )	 João Lopes da Silva: “As matas ardem em/ Grandes 
queimadas/ Construindo estradas que/ Nos levarão a 
nada/ Eu sinto pena da passarinhada/ E dos índios que/
Não podem lutar” (Blindagem).

(   )	 Luiz Gonzaga: “ Rios correndo/ As cachoeiras tão zoando/ 
Terra  moiada/ Mato verde, que riqueza/ E a asa branca/ 
Tarde canta,  que beleza/ Ai, ai, o povo  alegre/ Mas  alegre  
a  natureza”. (A Volta  da  Asa Branca).

(   )	 Beto Guedes e Ronaldo Bastos: “O sal da terra / És  o 
mais bonito dos  planetas/ Tão te maltratando por dinheiro/ 

Tu que és a nave nossa irmã/ Canta, leva a tua vida em  
harmonia/ E  nos  alimenta com teus frutos, tu que és do 
homem a maçã” (O Sal da Terra).

(   )	 Catulo da  Paixão Cearense e João Pernambuco: “Mas  
como  é  lindo ver depois  por  entre o mato/ Deslizar calmo 
regato transparente como um véu/ No leito azul de suas 
águas murmurando/ E  por  sua vez roubando as estrelas 
lá do céu” (Luar do Sertão).

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para 
baixo, é a 

A)	 V V F V F

B) 	 F V V V F

C) 	 V F F F V

D) 	 F V V F V

E)	 V V V V V

A alternativa em que o termo transcrito corresponde à sua 
respectiva explicação é a

A)	 “calamitoso” (l. 4) é antônimo de negativo.

B)	 “ressalva” (l. 5) possui o mesmo sentido de exceção.

C)	 “envenenar” (l. 6), nesse caso, é sinônimo de  poluir.

D)	 “abriga” (l. 19) pode ser substituído por protege, sem 
prejuízo do contexto.

E)	 “oscilações” (l. 34) tem relação semântica com “geradores 
próprios” (l. 36).

A alternativa em que a alteração proposta não mantém o seu 
sentido original é a 

A)	 “se ela desaparecer” (l. 2-3) — caso ela desapareça.

B)	 “Para merecer ” (l. 5) — Porquanto mereça. 

C)	 “sem precisar destruir ” (l. 21) — sem que precise destruir.

D)	 “tirar do papel” (l. 39) — que se tirem do papel.   

E)	 “e apostar” (l. 40) — e que se aposte.

D)	 defende investimentos em energia limpa como forma de 
contribuir não só  para  o  desenvolvimento sustentável 
da região, mas também para  a manutenção do título que 
possui a Floresta Amazônica. 

E)	 mostra a região amazônica como a mais poluída do 
Brasil, em virtude de a produção de riqueza ocorrer, em 
toda a sua extensão, sem a menor preocupação com a 
destruição florestal.

7QUESTÃO

Quanto aos recursos da língua usados no texto, Identifique com 
V as afirmativas verdadeiras e com F, as falsas.

(   )	 A forma verbal “acredita” (l. 1) está no singular, concordando  
com “maioria” (l. 1), mas poderia ter aparecido no plural, 
concordando com “pessoas” (l. 1).

(   )	 A vírgula que isola o termo “Atualmente” (l. 7) foi usada 
pela mesma razão da que está destacando a expressão 
“Numa região rica em recursos hídricos” (l. 29).

(   )	 A oração “que, pelo menos, 90% da energia elétrica 
consumida em suas cidades venha de fontes limpas, 
como as hidrelétricas.” (l. 30-32) tem valor adjetivo.

(   )	 A forma verbal “Há” (l. 34), se substituída por sua  
correspondente do verbo existir, preservando-se a 
correspondência modo-temporal, não sofre nenhuma 
alteração. 
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8QUESTÃO

9QUESTÃO

 QUESTÕES   8 e 9

 QUESTÕES   10 e 11

TEXTO:

	 A vida e a natureza sempre à mercê da poluição
	 se invertem as estações do ano
	 faz calor no inverno e frio, no verão
	 os peixes morrendo nos rios
5	 estão se extinguindo espécies animais
	 e tudo que se planta colhe
	 o tempo retribui o mal que a gente faz.

	 Onde a chuva caía quase todo dia 
	 já não chove nada
10	 o sol abrasador rachando o leito dos rios secos 
	 sem um pingo de água
	 quanto ao futuro inseguro
	 será assim de norte a sul
	 a Terra nua semelhante à Lua.

15	 O que será deste planeta azul?
	 O que será deste planeta azul?

	 O rio que desce as encostas já quase sem vida
	 parece que chora um triste lamento das águas
	 ao ver devastadas a flora e a fauna
20	 é tempo de pensar no verde
	 regar a semente que ainda não nasceu
	 deixar em paz a Amazônia
	 perpetuar a vida 
	 estar bem com Deus!
XORORÓ; ADEMIR. Intérpretes: Chitãozinho e Xororó. Planeta 
azul. Disponível em: <http://letras.terra.com.br/chitaozinho-e-
xororo/45235/htm>. Acesso em: 15 ago. 2019.

A leitura que se faz do poema-canção através do fragmento 
citado está correta na alternativa

A)	 A natureza, mesmo atingida pela insensatez do homem,  
continua a oportunizar-lhe o melhor, já que “tudo que se 
planta colhe” (v. 6).

B)	 A paisagem natural é sinalizadora de que “o tempo retribui 
o mal que a gente faz.” (v. 7).

C)	 Os compositores desse texto fazem referência a um 
“futuro inseguro” (v. 12) para a humanidade, ao declarar  
sua descrença  em Deus.

O termo transcrito está corretamente explicado na alternativa

A)	 “se invertem” (v. 2) é uma forma verbal que se apresenta 
na mesma voz que “se planta” (v. 6).

B)	 “calor” (v. 3) é o agente da ação expressa por “faz” (v. 3).

C)	 “que” (v. 6) é, do ponto de vista morfossintático, diferente 
de “que” (v. 7).

D)	 “nua” (v. 14) conota destruição do mesmo modo que 
“chora” (v. 18 ) conota pesar.

E)	 “deixar” (v. 22) apresenta-se com regência diferente  
daquela  em  que  está usado o verbo “perpetuar” (v. 23).

TEXTO:
		  A humanidade tem assistido a muitas mudanças 

em quase todos os sentidos da vida humana. O 
desenvolvimento tecnológico está atingindo termos 
jamais antes imaginados ou mesmo concebidos pelo 

5	 ser humano. As mudanças decorrentes da evolução e 
dos acontecimentos históricos são muito significativas 
e representam um exemplo do que pode acontecer 
com os esforços de criação da mente humana.

		  Nos campos das descobertas da medicina, da 
10	 indústria, da tecnologia, jamais se observou tamanho 

desenvolvimento. Assistimos a um aumento de 
velocidade de produção de informações nunca 
conhecido. 

		  Em face das conquistas tecnológicas atuais, a 
15	 ética está mais do que nunca presente nos debates 

a respeito do comportamento humano e o seu estudo 
é sempre necessário em decorrência da necessidade 
de as pessoas orientarem sua maneira de agir de 
acordo com a nova realidade da vida social.

20		  Assim, a Ética é o conjunto de normas morais 
no qual o indivíduo deve pautar seu comportamento 
na profissão que exerce, sendo de fundamental 
importância em todas as profissões e para todo ser 
humano, a fim de que possamos viver relativamente 

25	 bem em sociedade. Com o crescimento desenfreado 
do mundo globalizado, muitas vezes, deixamos nos 
levar pela pressão exercida em busca de produção, 
pois o mercado de trabalho está cada vez mais 
competitivo e exigente, o que nem sempre nos deixa 

30	 tempo para refletir sobre nossas atitudes. 
		  Temos que ter a consciência de que nossos atos 

podem influenciar na vida dos outros e que nossa 
liberdade acarreta responsabilidade. De forma ampla, 
a Ética é definida como a explicitação teórica do 

35	 fundamento último do agir humano na busca do bem 
	 comum e da realização individual.
ÉTICA profissional. Disponível em: <http://www.webartigos.com/
artigos/etica-profissional/9551/>. Acesso em: 8 ago. 2019. Adaptado.

(   )	 Os adjetivos “poluente” (l. 42) e “cara” (l. 42), se deslocados 
para antes do substantivo que qualificam, não alteram o 
sentido do contexto em que estão inseridos.

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para 
baixo, é a 

A)	 V F V F V

B)	 F V F V F

C)	 V V F F V

D)	 F F V V F

E)	 V V V V V

D)	 As vozes dos compositores interagem com outras em 
busca de soluções “ao ver devastadas a flora e a fauna” 
(v. 19).

E)	 A ideia de “deixar em paz a Amazônia” (v. 22) está 
dissociada da veiculada no verso seguinte, ou  seja, a de 
“perpetuar a vida” (v. 23).
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10QUESTÃO

11QUESTÃO

Identifique com V ou com F, conforme sejam verdadeiras ou 
falsas as afirmativas sobre o texto.

(   )	 A leitura do texto leva ao pressuposto de que as conquistas 
tecnológicas suscitaram mudanças nem sempre benéficas 
no comportamento humano.

(   )	 O azáfama da vida atual impossibilita, não raro, o ser 
humano de destinar um tempo para analisar se suas        
ações estão de acordo com os padrões morais.

(   )	 A ética profissional só se efetivará se houver ética pessoal  
e inexiste sem responsabilidade, o que sempre dá espaço 
a questionamentos e discussões democráticas.

(   )	 A adoção de um comportamento ético gera benefícios não 
só para a categoria profissional da qual a pessoa faz parte 
formalmente, mas também para a sociedade em geral. 

(   )	 A realização profissional do indivíduo — infere-se — está 
vinculada aos deveres profissionais que ele assume  ao 
optar por determinada profissão e tem ligações estreitas 
com a prudência e a solidariedade. 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para 
baixo, é a
A)	 F V F F V			   D) V V V V V	                      

B)	 F V V V F			   E)  V V F V F	                                  

C)	 V F F F V

Sobre os recursos sintático-semânticos presentes no texto, a 
única afirmativa sem suporte gramatical é a que diz respeito 
à alternativa

A)	 As formas verbais “tem assistido” (l. 1) e “está atingindo” 
(l. 3) indicam, respectivamente, que o fato se repete, 
estando muito próximo do presente, e uma ação contínua.

B)	 O articulador “pelo” (l. 4) introduz uma expressão com uma 
função sintática, já a introduzida por “pela” (l. 27) exerce 
outra.

C)	 Os pronomes “seu” (l. 16) e “seu” (l. 21) indicam posse de 
diferentes sujeitos nos contextos em que se inserem.

D)	 Os vocábulos “bem” (l. 25) e “bem” (l. 35), tal como se 
apresentam, pertencem à mesma classe de palavras. 

E)	 As expressões “de produção” (l. 27) e “de trabalho” 
(l. 28) possuem valores diferentes: o primeiro é passivo, e 
o segundo, restritivo.

 QUESTÕES   de 12 a 15
TEXTO:

A natureza contra-ataca

		  No cálculo que se tornou clássico na literatura 
científ ica popular, o astrônomo Carl Sagan 
(1934  -1996) propôs que se toda a história do 
universo pudesse ser  comprimida em um único ano, 

5	 os seres humanos teriam surgido na Terra há apenas 
sete minutos. Nesse período, o homem inventou 
o automóvel e o avião, viajou à Lua e voltou, criou 
a escrita, a música e a Internet, venceu doenças, 

triplicou sua própria expectativa de vida. Mas foram 
10	 também sete minutos em que a espécie humana 

agrediu a natureza mais que todos os outros seres 
vivos do planeta em todos os tempos. A natureza   

	 está agora cobrando a conta pelos excessos 
cometidos na atividade industrial, na ocupação humana 

15	 dos últimos redutos selvagens e na interferência do 
homem na reprodução e no crescimento dos animais 
que domesticou.

		  A começar por seus bens mais preciosos, a água 
e o ar, o balanço da atividade humana mostra uma 

20	 tendência suicida. Com a mesma insolência de quem 
	 joga uma casca de banana ou uma lata de refrigerante 

pela janela do carro pensando   que   se   está  livrando  
da sujeira, a humanidade despeja na natureza, todos 
os anos, 30 bilhões de toneladas de lixo. Quem 

25	 mais sofre com a poluição são os recursos hídricos. 
Embora dois terços do planeta sejam água, apenas 
uma fração dela se mantém potável. Como resultado, 
a falta aguda de água já atinge 1,3 bilhão de pessoas 
em todo o mundo. Se a terra fosse do tamanho de 

30	 uma bola de futebol, a atmosfera teria a espessura 
do fio de uma lâmina de barbear. Pois bem, essa  
estrutura  delicada  vem recebendo cargas de fumaça 
e gases venenosos num ritmo alucinante [...].

		  Centenas de espécies de peixes comestíveis 
35	 foram  extintas  em apenas trinta anos pela pesca  
	 industrial,  que usa  satélites para localizar cardumes 

e redes tão descomunais que poderiam engolfar 
um prédio de quarenta andares. Pela presença de 
pessoas em seus hábitats, animais estão sendo 

40	 extintos num ritmo cinquenta vezes mais  rápido que  
o trabalho seletivo da evolução natural das espécies. 
Apenas um terço das florestas que viram a chegada 
dos colonizadores europeus às Américas ainda está 
de pé. O Brasil é quase uma vitrine da destruição 

45	 tocada pelo homem. [...]
		  [...] Sem se dar conta, os 6 bilhões de pessoas 

tornaram-se um fardo pesado demais para o planeta, 
tanto sobre o solo quanto no mar e no ar. Agora, 
a natureza está mandando a conta. O efeito mais    

50	 apocalíptico  dessa mensagem é o aquecimento 
global, cuja causa mais provável é a concentração 
na atmosfera de gases produzidos pela queima de 
gasolina, óleo e outros combustíveis. [...]

	 ....................................................................................
		  [...] Fica cada vez mais claro que a humanidade 
55	 precisa tratar com mais carinho sua hospedeira, 

a Terra. Biólogos, como o inglês James Lovelock, 
acreditam que os contra-ataques da natureza são 
resultado de ajustes naturais que os ecossistemas 
do planeta estão  fazendo para manter a saúde da 

60	 Terra. Essa é a chamada Hipótese Gaia. Segundo 
ela, a Terra é um organismo dotado da capacidade 
de manter-se saudável e que tem compromisso com 
todas as formas de vida —  e   não com apenas uma 
delas, o homem.

BARBOSA, Bia. Veja. São Paulo, ano 34, s.d. p. 92-5.
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12QUESTÃO

13QUESTÃO

14QUESTÃO

15QUESTÃO

Da leitura do texto, depreendesse que a agressão à natureza

A)	 se restringe basicamente à atividade industrial.

B)	 data do surgimento da espécie humana na Terra.

C)	 está indiretamente relacionada à clonagem de animais domésticos.

D)	 prejudica a existência apenas dos seres humanos que há no planeta.

E)	 resulta tão somente do comprometimento dos recursos hídricos, únicas fontes de vida na Terra.

O fragmento que encerra uma explicação lógica para o título do texto é 

A)	 “Quem mais sofre com a poluição são os recursos hídricos.” (l. 24-25).

B)	 “O Brasil é quase uma vitrine da destruição tocada pelo homem.” (l. 44-45).

C)	 “O efeito mais apocalíptico dessa mensagem é o aquecimento global.” (l. 49-51).

D)	 “Fica cada vez mais claro que a humanidade precisa tratar com mais carinho sua hospedeira, a Terra.” 	(l. 54-56).

E)	 “a Terra é um organismo dotado da capacidade de manter-se saudável e que tem compromisso com todas as formas de vida” 
(l. 61-63).

Em relação ao texto, é correto afirmar:

A)	 As orações “se toda a história do universo pudesse ser comprimida em um único ano” (l. 3-4) e “Se a terra fosse do tamanho 
de uma bola de futebol” (l. 29-30) exprimem concessão.

B)	 A  ideia  de  tempo  mínimo  expressa  em “apenas sete minutos.” (l. 5-6) aparece embutida na palavra “agora” (l. 13).

C)	 O  pronome  “seus” (l. 18) retoma a expressão “redutos selvagens” (l. 15).

D)	 O termo “espessura do fio de uma lâmina de barbear.” (l. 30-31) se contrapõe a “estrutura delicada” (l. 32).

E)	 A  palavra  “mensagem”  (l. 50)  faz  referência a “conta” (l. 49).

O termo que, no contexto frasal, tem valor enfático é

A)	 “própria” (l. 9).

B)	 “últimos” (l. 15).

C)	 “mais” (l. 18).

D)	 “o” (l. 29).

E)	 “quase” (l. 44).

*  *  *
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